

【小組查經材料】 哥林多後書系列 7 - 因信徒的悔改得著安慰

第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：因信徒的悔改得著安慰

經文：哥林多後書 7：2-16

背誦經文：因為依著神的意思憂愁，就生出沒有後悔的懊悔來，以致得救。但世俗的憂愁，是叫人死。（林后 7：10）

前言：

在第二章的 12-13 節中，保羅講到自己在特羅亞傳福音及等候提多。當時提多帶著保羅那封「嚴厲的信」去往哥林多，與保羅約好在特羅亞會面，當面彙報哥林多教會對保羅這封信的反應，也彙報哥林多教會目前的屬靈情況。保羅久等提多不到，「心裡不安」，放下在特羅亞傳福音的機會，獨自前往馬其頓的教會，去等候提多。

接下來，保羅轉移他的論述焦點，開始談論「新約的職事」這個重要的主題。那麼，提多後來與保羅是否在馬其頓見面了呢？他帶回來哥林多教會的反應和狀況到底如何呢？

在本章，保羅回到第二章遺留下來的主題，論到提多所帶回來的好消息。這好消息就是哥林多教會的悔改。保羅證明這悔改乃是“依著神的意思憂愁，就生出沒有後悔的懊悔來，以致得救。”保羅與提多的心大得安慰。

一. 懇求哥林多教會信徒的接納 (2-4 節)

2 你們要心地寬大收納我們。我們未曾虧負誰，未曾敗壞誰，未曾佔誰的便宜。3 我說這話，不是要定你們的罪。我已經說過，你們常在我們心裡，情願與你們同生同死。4 我大大地放膽向你們說話。我因你們多多誇口，滿得安慰。我們在一切患難中分外的快樂。

A. 保羅和同工如何對待哥林多教會

- a. **沒有虧負過任何人：**雖然保羅與哥林多教會有衝突，但是在如何對待哥林多教會的事情上，保羅自證清白。他明白地說：他們沒有虧負過任何人，沒有佔過任何人的便宜。類似的辯白也發生在摩西的身上。摩西帶領以色列人出埃及，在曠野中摩西和亞倫遭到可拉一黨人的攻擊，摩西向神禱告：“求你不要享受他們的供物，我並沒有奪過他們一匹驢，也沒有害過他們一個人。”
- b. **你們常在我們心裡：**保羅對哥林多教會的人有特別的愛，因為這教會是他親自建立的，他親自傳福音給他們。保羅在這裡明確表示自己對他們的愛和關懷，他不僅僅是說說而已，他常常記掛他們，為他們憂心、禱告。保羅待教會有如生死之交的朋友，他“情願與你們同生同死”。
- c. **因你們多多誇口：**雖然哥林多教會的問題很明顯，但是保羅仍然肯定他們做得好的地方，並且他對教會有信心，相信他們會糾正錯誤，重新迴轉歸向基督。因此，他說“我因你們多多誇口，滿得安慰”，在一切的患難中“分外的快樂。”

B. 保羅真誠的請求

- a. **懇請的內容：**在這一段中，保羅真誠地發出邀請，希望哥林多教會“心地寬大收納我們”。這是因為保羅知道因為之前與哥林多教會發生的矛盾，以及他自己對教會會眾的責備，有可能會讓哥林多教會的弟兄姐妹不願意接受保羅，抵擋他。而事實上，保羅在哥林多後書中所辯駁的許多批評都是來自於哥林多教會的弟兄姐妹。
- b. **保羅說話的態度：**在呼籲哥林多的信徒接納這件事上，保羅並沒有動用自己的使徒權柄，命令哥林多的信徒。而是放低姿態，謙卑地懇請哥林多教會的接納。這樣的態度見證保羅真是基督謙卑的僕人。

問題討論：

1. 你曾經有過跟人產生衝突的時候嗎？你是如何處理的？帶來什麼結果？
2. 從保羅向哥林多教會懇求接納這件事，你學習到什麼功課？你會如何應用在你的處境中？

二. 因提多帶來哥林多教會的消息得著安慰 (5-7 節)

5 我們從前就是到了馬其頓的時候，身體也不得安寧，周圍遭患難，外有爭戰，內有懼怕。 6 但那安慰喪氣之人的神，藉著提多來安慰了我們。 7 不但藉著他來，也藉著他從你們所得的安慰，安慰了我們。 因他把你們的想念，哀慟，和向我的熱心，都告訴了我，叫我更加歡喜。

- A. **在馬其頓的光景 (5)：**這裡的“從前”就是接續第二章 13 節，當時保羅因為心裡記掛提多，在特羅亞沒有等到，就“辭別那裡的人往馬其頓去了。”
“在馬其頓，保羅遇到三重苦難：1. 因宣教事工的艱難和身體的疾病，保羅肉身上受到艱難；2. 來自敵對者的攻擊，「周圍遭患難，外有爭戰」。 3. 因擔心提多和哥林多教會內心不安。
- B. **藉著提多得著安慰 (6)：**保羅在馬其頓心情低落，但是因著提多的到來，他得著安慰。保羅相信提多的到來本身就是神的安排。神的安慰不僅僅是在話語上的鼓勵，還藉著弟兄姐妹，和環境的變化帶來安慰。
- C. **因提多帶來的消息得著安慰 (7)：**提多帶來哥林多教會的消息。當提多在保羅“痛苦的”造訪哥林多之後，代表保羅去哥林多時，雖然保羅表示對哥林多人有信心，但提多心裡很清楚他所要面對的情況。當提多抵達哥林多時，發現他們以善意和悔改的心回應保羅“嚴厲的”信，熱情真誠地接待他，這讓提多大得安慰。同時提多也傳達哥林多人對保羅的態度：對保羅的思念，對罪的哀慟、對保羅和福音的熱心，都是保羅沒有預料到的。保羅心中大得安慰，並且歡喜快樂。

問題討論：

3. 你曾經因為家庭、小組、教會的事情而擔憂嗎？神如何安慰你？

三. 因哥林多教會的真心悔改得著安慰 (8-13 節)

8 我先前寫信叫你們憂愁。我後來雖然懊悔，如今卻不懊悔。因我知道那信叫你們憂愁，不過是暫時的。9 如今我歡喜，不是因你們憂愁，是因你們從憂愁中生出懊悔來。你們依著神的意思憂愁，凡事就不至於因我們受虧損了。10 因為依著神的意思憂愁，就生出沒有後悔的懊悔來，以致得救。但世俗的憂愁，是叫人死。11 你看，你們依著神的意思憂愁，從此就生出何等的殷勤，自訴，自恨，恐懼，想念，熱心，責罰（或作自責），在這一件事上你們都表明自己是潔淨的。12 我雖然從前寫信給你們卻不是為那虧負人的，也不是為那受人虧負的，乃要在神面前，把你們顧念我們的熱心，表明出來。13 故此我們得了安慰，

- A. **保羅對前面一封信短暫的懊悔 (8):** 在前一封信中，保羅對哥林多人有嚴厲的責備。在那封信寄出去之後，保羅恐怕自己前信中說話過重，不知道會不會傷了哥林多人的心，因此他心生“懊悔”。但現在保羅“不懊悔”，因為他知道前面那封信產生了良好的反應和效果。由此可以看出，保羅的書信不是憑著他自己的意思，而是憑聖靈的感動。前信的話雖然叫人難受，但是這種難受是暫時的，對哥林多人屬靈生命的成熟反而大有說明。
- B. **哥林多人依著神的意思憂愁產生的結果 (9-11):** 保羅對比兩種“憂愁”：因著神的意思憂愁和世俗的憂愁。前者生出沒有後悔的懊悔來；後者叫人死。
 - a. **世俗的憂愁：**指為日常生活、衣食住行、金錢財富、健康榮美、功名地位、事業前途、利害得失、以及一切罪行情欲之事而憂慮。耶穌說，“不要憂慮吃什麼、喝什麼、穿什麼。這都是外邦人所求的。你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的。”（太 6：31~32）若是一個人每日為世俗之事憂愁，事實上是不相信神的供應；還有就是內心的貪得無厭，永無滿足之日。對世俗的過度追求讓人靈性墮落，遠離神，其結局就是靈性的死亡。
 - b. **依著神的意思憂愁：**指依照聖經和聖靈的啟示，在神面前順從他的旨意而憂愁。例如，保羅為猶太人不信主而大大憂愁（參羅 9：2~3）；耶穌因為聖殿變成買賣的場所而心中焦急（參約 2：17）。在這裡，哥林多教會的信徒聽了保羅在前一封信中的責備，為他們的罪而憂愁。依著神的意思憂愁，產生三個結果：1. 哥林多人的悔改；2. 哥林多人的解圍；3. 悔改的行為：殷勤、自訴、自恨、恐懼、想念、熱心、責罰。這樣的憂愁

要變為喜樂，是合神心意的。約 16: 20 “你們將要憂愁，然而你們的憂愁要變為喜樂。”

- C. **再述前面一封信的用意 (12)**: 因為哥林多人對前信的積極回應，保羅現在就可以對他們說，他寫信的真正動機並不只是要看到管教“敵對的人”的行動（不是為那虧負人的），也不只是為了向哥林多人表明，澄清自己的立場（不是為那受人虧負的），而是希望哥林多人在經過依著神的意思憂愁之後，可以認識到保羅真正的用意：把哥林多人顧念使徒的熱心表明出來。保羅透過他的信，激勵哥林多人以討神喜悅的方式採取行動。而這件事正如他原本寫信時所期待的發生了，因此，保羅的心中大得安慰。

問題討論：

4. 請用你自己的話闡述何為“世俗的憂愁”，何為“依著神的意思憂愁”。在當下的環境中，你有什麼憂愁？你可以分辨這憂愁是何種憂愁嗎？你會如何為自己禱告？
5. 保羅寫前一封「嚴厲的信」的用意是什麼？產生了什麼果效？為什麼？

四. 因信徒以愛接待同工而歡喜 (14-16 節)

13 並且在安慰之中，因你們眾人使提多心裡暢快歡喜，我們就更加歡喜了。14 我若對提多誇獎了你們什麼，也覺得沒有慚愧。因我對提多誇獎你們的話，成了真的。正如我對你們所說的話，也都是真的。15 並且提多想起你們眾人的順服，是怎樣恐懼戰兢地接待他，他愛你們的心腸就越發熱了。16 我如今歡喜，能在凡事上為你們放心。

- A. **因提多的歡喜而歡喜 (13)**: 保羅不僅從哥林多信徒的悔改中得著安慰，而且因提多見證了哥林多悔改的行為，提多心中暢快歡喜，保羅也因此歡喜。
- B. **因誇獎的話成為現實而歡喜 (14)**: 由此節經文可見，保羅在提多的面前大力誇獎哥林多教會。他所誇獎的話證明瞭是真的，因此保羅心中“沒有慚愧”。在這裡可以看見保羅對待教會的原則：對哥林多教會，他當面指出他們做錯的地方，在背後卻向同工誇獎他們。這個原則值得我們效法。
- C. **因提多愛教會的心腸而歡喜 (15)**: 哥林多人的悔改表現在兩個方面：對保羅的順服；因為犯罪了「恐懼戰兢」。他們完全拋棄了在哥林多前書當中的

驕傲自大，結黨紛爭。對於使徒差派到教會來的同工，他們都小心謹慎，“恐懼戰兢地接待他”。因此，提多經歷了保羅對教會愛。而保羅則因著他對哥林多教會完全恢復信心了而歡喜。

問題討論：

6. 在你的家庭、職場或者服事中，你會為了什麼事情而歡喜快樂？

禱告：

親愛的主，感謝讚美你！你是大能的神。從保羅與哥林多教會的互動中我們看到聖靈在使徒和信徒的生命中工作，讓原本的紛爭、仇恨、敵對、毀謗轉變成彼此相愛、和睦相處、尊重和接納。這是何等美好的見證！保羅在其中得著安慰和信心。求主將這樣的見證常常擺在我們的生命中，叫我們與神和好，也傳與神和好的福音給遠處的人和近處的人。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事（10分鐘）

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。